

EL COMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

Año XIX

Oficinas: Huérfanas, 31

Santiago, jueves 15 de septiembre de 1938

Teléfono número 1327

N.º 5.191

Hitler y Chamberlain se entrevistarán hoy

En avión a Berchtesgaden

Berlín 14.—El presidente del Consejo de la Gran Bretaña, mister Neville Chamberlain ha hecho transmitir al Führer, por conducto del embajador de Inglaterra en Berlín, la siguiente comunicación: «En vista de la situación, cada vez más crítica, os propongo entrevistarme en mediamente con usted para tratar de encontrar una solución pacífica. Propongo acudir junto a usted mañana por vía aérea. Ruego a usted me diga cuándo me podría recibir, designándome el lugar en que podría tener lugar la entrevista. Le quedaré sumamente agradecido si puedo recibir una respuesta inmediata.—Neville Chamberlain.» El Führer ha contestado, complacido, hallarse enteramente dispuesto a celebrar una entrevista con el presidente del Consejo de la Gran Bretaña mañana, día 15. Después de esta respuesta, mister Chamberlain es esperado mañana, jueves, a mediodía en Berlín. Londres 14.—En su visita a Berchtesgaden, donde se entrevistará Chamberlain con el Canciller Hitler, será acompañado por Mr. Wilson y otros funcionarios del Foreign Office. El primer ministro saldrá en avión a las ocho de la mañana y llegará a Munich a la una de la tarde. Después de una breve parada en Munich se trasladará a Berchtesgaden.

Bautizo de un nuevo zeppelin

Berchtesgaden, 14.—Hoy se celebró la ceremonia del bautizo del nuevo Zeppelin N. Z. 130. El lugar por el mañana, después de su primer vuelo, en el que participaron 74 personas. Pronunció un breve discurso el doctor Eckner, quien dijo que el nuevo zeppelin era un nuevo capítulo en la historia de la aviación. El bautizo se realizó rompiendo una botella de aire líquido, imponiéndole el nombre de «Graf Zeppelin» en homenaje al anterior. Sus dimensiones son: Longitud, 165 metros; altura, 41 metros, y volumen, 200.000 metros cúbicos. Posee cuatro motores Diesel Mercedes Benz y puede desarrollar una velocidad de 435 kilómetros por hora.

Palabras de Franco a los periodistas extranjeros

Milán.—El Corriere della Sera publica la siguiente noticia, que reproducen también otros diarios italianos: «Interrogado por los periodistas extranjeros en Burgos, el Generalísimo Franco ha hecho, a propósito de su nota de respuesta al Comité de No Intervención sobre la retirada de los voluntarios, las siguientes declaraciones: «Es necesario, ante todo, satisfacer a ciertas naciones que forman parte de este organismo. El fin de nuestra guerra, o bien si sus decisiones oficiales de hacer todo lo necesario para apresurar el fin del conflicto no son más que un pretexto para la guerra. En España son necesarias las casas: ante todo la retirada de los voluntarios, y en segundo lugar, la represión del contrabando de guerra. Ahora cabe preguntarse: ¿cuánto tiempo necesitan los miembros de las columnas paracar el computo, en uno de los dos campos, de los extranjeros que e tan enrolados? «Ustedes saben mejor que yo, porque alguno de ustedes es de la zona roja, que casi todos los voluntarios extranjeros que han sido en la zona roja natos españoles; tengan en cuenta las dificultades y el tiempo que se necesitara para que la comisión estudiase y resolviese un caso particular. Si se les retirara de los voluntarios, comenzamos por hacer retirar un número igual de cada bando, y si deben ser retirados, es necesario que otros tantos extranjeros que otros tantos españoles entonces podría realizarse el reconocimiento de esta es la única manera de ejercer un control marítimo, como nosotros mismos, cuando el mar con mucho más que el que pueda esperar de los barcos neutrales. Nunca tan bien servido como cuando se sirve uno mismo. Si las naciones desean, verdaderamente de buena fe, el fin del conflicto que ensangrienta nuestra Patria, otras, por el contrario, todo lo que pueden para la guerra no terminen, en la esperanza de ver estallar un con-

IXA PASOUI

(INÉDITA)
Borracho como unha cuba iba pra casa Ramón a que por fin dou chegado, porque o home, sudar, sudou. Cando se veu frente á porta dixo:—¡Bendito sea Dios! ¡Todo chega a este mundo, y a casa tamén chegou! Eu coidei que ma arredaran... Pero ¿qué vexo?... ¡está bol... a casa móvese... e anda... e dá voltas arredor... ¡Ora o demoi! ¡E! será casa ou un jio vizo? Non; é a casa... ¡Xa vexo a porta... A ver cómo entro... ¡Alá vou! Botouse a correr cara a ela; pero estaba tan atroz que non fixo pusteria, e deténdose berrou, postas as maus na parede:—¡Alto ahí! ¡E! porta xol ¡Carafío cá condanada! ¿Vos non vedes?... ¡Xa pasou!

Antonio Couceiro Freijomil.
Compostela.

«Un Chico Millonario»

Mañana en el Principal
Eddie Cantor, el popular astro, cuyos triunfos en «Torero a la Fuerza» y «Escándalos Romanos», le han consagrado como el más personal y admirable de los cómicos, reaparecerá mañana en la pantalla del Principal como intérprete del espectáculo y del lumbrante film de Artistas Unidos, «Un chico Millonario».

Eddie Cantor, se presenta en esta fastuosa y comicísima película, acompañado de las bellísimas Goldvim Gills y el delicioso tema del film, es regocijado a cada instante por las jocosas intervenciones de Eddie y animado por los más hermosos conjuntos y escenarios del cine moderno.

El humor, la música y la belleza femenina se han unido en proporciones magníficas para dar a «Un chico Millonario», calidad de espectáculo excepcional.

El problema de Checoslovaquia

El presidente del Consejo británico Mr. Neville Chamberlain, ha tomado una decisión que acredita de nuevo sus dotes de estadista, digno del Imperio británico. Neville Chamberlain en medio del ambiente que se cultivaba, ha visto claro, adoptando una resolución terminante, cual es su característica, ha hecho transmitir al Führer-Canciller por medio del embajador británico en Berlín la siguiente comunicación: «En vista de la situación internacional, cada vez más crítica,

os propongo entrevistarnos inmediatamente, para tratar de encontrar una solución pacífica. Me propongo acudir ante usted por vía aérea. Le ruego a usted, me haga saber cuándo me podrá recibir, designando la hora en que puede tener lugar la entrevista. Le quedaré sumamente reconocido, si puedo recibir una respuesta inmediata.—Neville Chamberlain.»

A las tres de la tarde de mañana, el Führer-Canciller Adolfo Hitler y el primer ministro británico, Mr. Chamberlain, discutirán sobre la suerte de los alemanes sudetes de Checoslovaquia. Otra vez Chamberlain presta un nuevo gran servicio a la causa de la paz. En Berlín se convenirá de que Alemania desea la paz. El Canciller Hitler lo ha repetido en Nuremberg. Alemania quiere la paz, y está dispuesta a defenderla con todo ardor. Los países tienen que convencerse de que la paz está seriamente amenazada, porque muchas naciones están vendidas a Moscú.

Mañana a primera hora de la tarde se celebrará una conferencia que ya desde ahora es histórica. Se reunirá el jefe del Gobierno británico y el Führer-Canciller alemán. Los dos grandes estadistas tratarán de buscar una solución a la actual tensión internacional, en defensa de la causa de la paz. Mister Chamberlain en nombre del Imperio británico, y el Führer-Canciller en el de la gran nueva Alemania.

El mundo entero espera sus decisiones.

Una nota oficiosa de la Alta Comisaría en Marruecos

Una vez más se ha fraguado un complot contra la seguridad de la zona del Protectorado español en Marruecos.

En las últimas horas de la noche de ayer, fuerzas de la gendarmería internacional, puestas ya sobre la pista del complot, sorprendieron en la carretera del interior tangerino a varios automóviles cargados de hombres y bien pertrechados de armas y municiones, que se dirigían a nuestra zona. Apresados por la policía internacional, declararon el propósito que llevaban y la importancia y gravedad de los incidentes que trataban de provocar. Entre los elementos capturados figuran destacados elementos avanzados de acción de las cuadrillas rojas de Tánger. El suceso del que aún no se pueden dar detalles por estar en plena función la actuación de la policía y de los tribunales internacionales de Tánger, ha conmovido hondamente a la ciudad, especialmente a sus medios diplomáticos, perfectamente advertidos de los manejos de muy conocidos aventureros profesionales de la intriga y del crimen.

La prensa de todo el Marruecos español publica la siguiente interesantísima nota oficiosa facilitada por el Alto Comisario, que dice así:

«Nota oficiosa.—La Alta Comisaría de España en Marruecos señala a la atención de las Cancillerías europeas los continuos atentados contra la tranquilidad y seguridad de la zona española del Protectorado, preparados y realizados desde la vecina ciudad de Tánger y dirigidos por los frentes populares rojos francés y español de Marruecos, siguiendo las órdenes de sus dirigentes de Francia y Rusia, que, conociendo la actual tensión internacional, coincidiendo en fecha con el esperado discurso del Canciller alemán, no ha vacilado en buscar incidentes que por su gravedad pudieran dar pretexto a determinada intervención y con eco a la guerra mundial; todo ello aprobado, cuando no alentado, por determinadas personas que se dicen al margen del Estatuto, autoridades con funciones intensivas en la ciudad de Tánger. En la noche de ayer, día once, fueron apresados por la gendarmería internacional en el interior de Tánger, varios automóviles cargados de hombres, armas y municiones, cuando trataban de entrar en nuestra zona del Protectorado, con la intención que es de suponer. De este criminal atentado entienden ya las autori-

Política económica

ABSENTISMO

Por E. González Menéndez

En el gran concierto de las cosas, quizá en paradoja incalculable, vemos a veces un estridente desconcierto. Me refiero concretamente a un caso que plasma como en pinelada de exactos y bien delineados matices el carácter de estos seres incorregibles que Dios dotó de razón, que a veces le resisten a la verdad de este hecho y que el mundo mismo calificó de hombres.

A través de las páginas de la Historia, sobre todo si en esta Historia se hace algún caso a esa ciencia tan sensata e importante que se llama Economía, puede verse como uno de los mayores vicios de la humanidad civilizada dentro del Estado fue la crítica y la murmuración. Crítica y murmuración dirigida a los que en sus manos tienen los destinos, más o menos ciertos, de la Patria. En cierta ocasión —lo digo a guisa de ejemplo— oí hablar a un rico propietario de la degeneración de un Gobierno que se ocupaba de reformas urbanas y se desentendía en absoluto de los problemas rurales. A este mismo propietario le he visto meses después arreglar magníficamente ciertas casas de su propiedad en una ciudad norteña, mientras las fincas rústicas que poseía en Andalucía y que eran de herencia de sus antepasados se conservaban en la indigencia.

A las personas que se encuentran en el caso de este señor, le de transcribirles unos párrafos muy oportunos que sobre el absentismo ha publicado un notable economista. Porque, por si lo ignorara, se llama absentismo a la ausencia de estos propietarios, a lo que me refiero, del punto en donde se encuentran sus tierras abandonadas en manos de colonos o administradores, quienes le suministran las rentas que aquellos emplean en vivir en las urbes y en las grandes ciudades. A los efectos oportunos, transcribo:

«Los principales y penosos efectos que produce el absentismo son los siguientes: 1.º perjudica a la producción, desde el momento que los dueños de las tierras permanecen indiferentes por su mejor cultivo, no preocupándose otra cosa sino el pasar de sus rentas y vivir lo más holgadamente posible; 2.º perjudica asimismo la distribución de la riqueza, porque al gastarse los propietarios sus rentas en las grandes capitales o en el extranjero, en nada se benefician los habitantes de la localidad, ni tampoco sirven dichos gastos para que progresen la agricultura, que es nuestra primordial fuente de riqueza; y 3.º perjudica en fin a la sociedad en general, porque, lejos de favorecer dichos propietarios los intereses locales, sirviendo la causa del orden y bienestar público, no hacen otra cosa con su alejamiento sino ahondar las diferencias entre unas y otras clases sociales.»

Contra los que saben censurar la actitud de los gobiernos que se dedican a la urbanización de ciudades y abandonan los intereses agrarios, y no ven en sí ese mismo defecto al reformar y emplear capitales en la ornamentación de sus propiedades de las grandes ciudades, mientras sus fincas rústicas están entregadas a las manos ni diestras ni previsoras de los colonos o administradores; ha de ir la labor del Nuevo Estado en lo que concierne a este punto.

¡Qué cómodo es, en realidad, disfrutar de la buena vida de las grandes ciudades mientras los campesinos viven pobremente en los campos abandonados por sus dueños! La comodidad no es compatible con nuestro estilo y nuestros procedimientos. ¡Pan en la mano; y hambre en el cuerpo! Frailes y Soldados. Sacrificio y Milicia. Reconstrucción y Trabajo; ¡Esta es España!

Compostela.

El Parte Oficial de Guerra

Salamanca, 14.—Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy: Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En la noche del 12 al 13, fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Vilasar de Mar.

Salamanca, 14 de septiembre de 1938. Tercer Año Triunfal. De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

LA HORA DE LA VERDAD

Lo que algunos no conciben

Los que crean que con maniobras de viejo estilo van a «taparnos la boca», están en un error. Cuando se tiene un ideal firme y arraigado, a prueba de sacrificios, no es fácil acallar los impulsos de un temperamento que vibra y se rebela contra toda injusticia. Los que mucho antes de iniciarse este Movimiento nacional no hemos vacilado en exponer la vida en aras de un ideal, prestos estamos a ofrendarla cuantas veces sea preciso hasta ver colmada la meta de nuestros afanes y preocupaciones. Todas las grandes causas requieren mártires, y la nuestra ya los tiene formando guardia en los luceros. ¡Qué mejor gloria que morir luchando por un ideal de justicia social inspirado en las doctrinas del Redentor!

Pero esto no lo conciben ciertas gentes incapaces de imponerse el menor sacrificio en holocausto a una causa elevada. Sólo las almas grandes como Calvo Sotelo, José Antonio, y tantos otros camaradas que consagraron y dieron su vida por la santa Cruzada que defendemos, saben morir con honra antes de vivir con vilipendio.

Estos camaradas, en su afán de forjar una España Digna, Grande y Libre, calaron hondo, hasta la médula de los males patrios que nos aquejaban, encontrando en las entrañas de una España caduca y decadente el fion del que había de brotar el manantial de agua pura y cristalina que, regando los confines de la Patria, haga surgir una España nueva, vigorosa, de espléndida y exuberante vegetación, donde todos los ciudadanos puedan ver satisfechos sus anhelos de pan y justicia. Y cuando este manantial empezaba a fluir, caudaloso, a la superficie, cayeron en acto de servicio...

Procuremos que el manantial siga brotando... brotando... para que al calor de una España Grande, próspera y floreciente, podamos todos vivir en paz y en gracia de Dios... y que ellos, desde los luceros, la contemplan orgullosos de su obra.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

José VIDAL LOMBAR

Cartel de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Santiago

Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Servicio para el 16 de septiembre Comedores de «Auxilio Social» Grupo 2.—Jefe: Celia Carrota «Cocina de Hermandad» Grupo 4.—Jefe: Victoria Ojeda Jefe de Sección: Elvira Poyán

Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS Tercio de Santiago

Todo el personal Militante o Adherido a Falange Española Tradicionalista y de las JONS, perteneciente al primero y segundo trimestre del reemplazo de 1923 deberá pasar por las Oficinas de esta Jefatura antes del próximo día 15

Santiago, 14 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.—El Jefe de Milicias.

Servicio para el día 16 de septiembre de 1938

Jefe de Cuartel

Jefe de Centuria, Gumersindo Otero Soto

Oficial de Guardia

Jefe de Falange, José Navarro Jiménez

Oficial de Vigilancia

Jefe de Falange, Gabriel Plata Agrelo

A las nueve de la mañana PREVENCIÓN

Jefe de Escuadra

Francisco López Fernández

Gastador de servicio

Ramón Tojo Fernández

Tambor

Santiago Mini Leiva

Falangistas

Adolfo Torres Escarzo

Genaro Rodríguez Durán

Eugenio Calle Cimadevila.

CARCEL

Falangistas

Gerardo Montero Quiroga (de castigo)

Antonio Carballido Martínez (de castigo)

Santiago Riande Ace

Francisco Arines Aller

Ramón Barreiro Penide

IMAGINARIAS

Jefe de Escuadra

Luciano Roa Lago

Falangista

Luis Miguez Boullón

A las nueve de la noche PREVENCIÓN

Jefe de Escuadra

Alejandro Ballesteros Amor

Falangistas

Manuel Barral Bouzas

José Viqueira Silveira

Antonio Bermúdez de Castro

CARCEL

Falangistas

José Salgado Díaz

Tomás García Berdiales

Manuel Reboredo López

Ignacio Leicesga

José V. Ibarra de A. Moreno

Manuel Fernández Vilas

IMAGINARIAS

Jefe de Escuadra

Ramón Seoane Salmonte

Falangista

Benito Gadea Manovel

Servicio de la Guardia civil

Falangistas

José Ramos Sisar

Francisco Vilas Bonino

Manuel Lameiro Comarcho

Ramiro Servia Saiguero

Bibiano Giménez Mallo

Ricardo Couto Tomé

Pedro Martínez Noche

Servicio de antiaeronaútica

Subinspector de Servicio

Jefe de Falange, Miguel Barca Blasco

Falangistas

Luis Avila Cuedra

Luis Chicharro Rovelo

Luis Garzaabal Aguirre

Santiago, 15 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.—De orden del Jefe de Tercio, el Jefe de Centuria Ayudante, Antonio Romero Escudero.

Bloques de 100 cartas de Papel Superior : : EL SOL, Papelería

